

医院自助服务系统在缴费流程中的优化策略研究

汪洪锋

杭州京威盛智能科技有限公司 浙江杭州 310000

摘 要:本研究探讨了优化医院自助缴费系统的策略,以提升患者满意度和系统运行效率。通过对现有系统的现状分析,识别出设备老化、操作复杂和支付安全性等问题,提出了相应的优化措施。优化策略包括简化界面设计、加强设备维护、提升支付安全性和提供用户培训。通过综合分析用户反馈和系统运行数据,评估了优化后的效果。结果表明,这些措施显著提高了患者的使用体验和系统的整体效率,为医院信息化建设提供了有效支持,提升了医疗服务质量。

关键词: 医保新支付系统; 自助缴费系统; 优化策略; 患者满意度; 系统效率; 医院信息化

引言

随着医疗信息化的发展,医院自助缴费系统逐渐成为提升服务效率的重要手段。然而,现有系统在操作复杂性、设备维护和支付安全性等方面仍存在诸多问题,影响了患者的使用体验和医院的运营效率。本研究旨在通过分析自助缴费系统的现状和存在的问题,提出有效的优化策略,并评估其实际效果,为医院信息化建设和服务质量提升提供参考和支持。研究结果将有助于医院更好地应对自助缴费系统面临的挑战,提升患者满意度。

一、医院自助缴费系统的现状分析

医院自助缴费系统作为现代医疗服务的重要组成部分,已在国内各大医院广泛应用。这种系统通过自助缴费终端、移动支付平台等方式,简化了传统的缴费流程,提高了工作效率,受到了患者和医院的欢迎。目前,医院自助缴费系统主要包括缴费查询、自助缴费、发票打印等功能,方便了患者的就医体验,减轻了医院窗口缴费的压力。然而,现阶段的自助缴费系统在使用过程中仍存在一些亟待解决的问题和挑战。尽管许多医院引入了自助缴费系统,但设备数量有限且分布不均,使得患者在高峰期依然需要排队等候,未能充分发挥分流作用。自助缴费终端设备的老化和故障频发也是常见问题。这些设备在长期高强度使用下,易出现硬件损坏和系统故障,影响了患者的使用体验,增加了医院的维护成本。为了提高设备的使用寿命和稳定性,医院需定期进行设备维护和更新。

自助缴费系统的操作复杂性也影响了其普及和使用

效果。部分患者,特别是老年人和不熟悉电子设备的人群,常在操作过程中遇到困难。这些终端设备界面设计不够人性化,操作步骤繁琐,缺乏详细的操作指引和帮助信息,导致患者在使用时感到困惑和不便。为了解决这一问题,需要对界面设计进行优化,简化操作流程,并提供详细的操作指南和语音提示,帮助患者顺利完成缴费操作。

自助缴费系统的应用场景覆盖不足,比如在120急救、床旁结算、门诊移动结算、医技结算、药房结算、取报告、体检结算等场景未进行全面覆盖,患者往往需要在不同就医场景下来回缴费,通过对多场景下自助设备及相关软件的建设在多场景下都可以实现缴费、挂号、签到等功能,无需患者在不同场景下的来回奔跑。

自助缴费系统的使用人群未全面覆盖、缴费介质单一,在传统的自助缴费模式下使用身份证、社保卡等传统的模式,当患者忘记带相关证件或婴幼儿本身没有证件时导致无法进行挂号或缴费等操作,通过引入多介质模式尤其是刷脸就医、亲情账户、一码付等方式,通过刷脸就可以实现各种就医的服务比如挂号、医保结算等,通过亲情账户的绑定只需刷子女或父母的脸就可以实现一老一少的就医服务,并通过一码付实现刷脸的直接医保及自费支付达到无感就医的效果。

支付安全性是自助缴费系统面临的另一个重大挑战。虽然自助缴费系统提供了多种支付方式,如银行卡支付、移动支付等,但支付信息泄露和交易失败的风险仍然存在。这些问题不仅影响了患者的支付体验,还可能导致患者对系统的信任度下降。为了确保支付安全

性,医院需采用先进的加密技术和多重验证机制,保护 患者的支付信息。医院自助缴费系统在提升医疗服务效 率和患者满意度方面发挥了重要作用,但在设备维护、 操作复杂性和支付安全性等方面仍需改进。通过解决这 些问题,自助缴费系统将能够更好地服务患者,提升医 疗服务质量。

二、自助缴费流程中存在的问题与挑战

自助缴费流程在医院应用过程中面临诸多问题和挑战。操作复杂性是一个显著的问题,许多患者,特别是老年人和对新技术不熟悉的人群,往往在使用自助缴费终端时遇到困难。这些终端界面设计繁琐,操作步骤多,缺乏必要的操作指导和帮助信息,使得患者在使用过程中感到困惑和不便。设备维护也是一个重要挑战。自助缴费终端设备频繁使用,容易出现故障和老化问题,导致系统运行不稳定。这些故障不仅影响了患者的使用体验,还增加了医院的维护成本和工作负担。设备数量不足的问题在高峰期尤为突出,许多患者不得不排队等候,无法有效缓解人工缴费窗口的压力。

在就医购药等缴费场景存在医保监管覆盖盲区,部 分医疗机构医保基金监管不严,导致医疗机构在自助挂 号、缴费、检验等就医服务场景下存在他人替代等违规 行为,侵害了医保基金安全和参保人的权益,发现医保 基金监管存在欺诈骗保行为,如伪造医疗记录、虚假报 销等,损害了医保基金的可持续性,需要加强监管和惩 治力度。

支付安全性是另一个亟待解决的问题。尽管自助缴费系统引入了多种支付方式,包括银行卡、移动支付等,但在实际操作中仍存在支付信息泄露和交易失败的风险。这些问题不仅影响了患者的支付体验,还可能导致患者对自助缴费系统的信任度下降。用户培训和教育的缺失也是制约自助缴费系统推广的重要因素。许多患者缺乏对自助缴费系统的基本认识和操作技能,使得系统的普及和使用率不高。医院在推广自助缴费系统时,往往忽略了对患者的教育和培训,未能提供充分的操作指导和帮助,使得患者在使用过程中遇到问题时无法及时解决。

自助缴费流程在医院的应用虽然提升了服务效率,但仍需解决操作复杂性、设备维护、支付安全性和用户培训等方面的问题和挑战。通过改进界面设计、加强设备维护、提升支付安全性以及提供充分的用户培训,才能实现自助缴费系统的全面优化,提高患者的使用满意度和医院的服务质量。

三、自助缴费系统优化策略的实施

在实施自助缴费系统的优化策略时,关键在于提升 系统的用户体验和运行效率。优化界面设计是第一步, 通过简化操作流程,用户界面应直观、简洁,减少不必 要的步骤和选项。添加清晰的操作指引和语音提示,有 助于患者快速了解操作流程,提高系统的易用性。对于 老年人和不熟悉技术的患者,可以增加大字体和高对比 度的显示,确保他们能够顺利完成缴费操作。设备维护 和管理是优化策略的另一重要方面。医院应建立定期维 护和检查机制,确保自助缴费终端设备的正常运行。引 人远程监控和自动报警系统,可以及时发现和处理设备 故障,减少因设备问题导致的使用中断。通过增加终端 设备的数量和合理布局,分散患者流量,减少高峰期的 排队现象,提高设备的利用率,从而提升医院整体缴费 效率。

引入医保新支付结算引擎,以医保刷脸为核心,让患者无需出示医保卡或手机医保码,只需刷脸即可实现"医保报销结算",并且通过统一的接口服务,实现多渠道、多种类的支付模式,主要包含支付宝/微信扫码付、银行聚合支付、数字人民币、云闪付、POS支付等。医保新支付引擎同时获得统信软件认证,真正实现了国产系统自主可持续发展,为医疗机构提供安全可靠、自主可控的医疗信息化支撑,采用"人脸识别+实名+实人"的安全核验技术,可以有效防止冒名就医、盗刷套刷医保卡等违法违规行为,提高了医保基金全过程监管能力,维护了基金安全。

支付安全性问题通过技术手段得以解决。医院可以 采用先进的加密技术和多重验证机制,保护患者的支付 信息安全。确保支付过程的稳定和可靠,减少交易失败 的风险。建立完善的支付异常处理流程,及时解决患者 在支付过程中遇到的问题,增强患者对系统的信任感。 医院还可以引入生物识别技术,如指纹识别、面部识别 等,提高支付的便捷性和安全性。用户培训和教育的实 施同样不可忽视。医院应通过多种渠道,如宣传手册、 视频教程和现场指导等,向患者提供详细的操作说明和 使用指南。定期举办培训活动,帮助患者熟悉自助缴费 系统的使用方法。特别是针对老年人和特殊群体,可以 安排专人进行一对一的指导,确保他们能够顺利使用系 统。通过收集和分析患者的反馈,不断改进和优化系统, 进一步提升患者的满意度。

数据分析和反馈机制的建立有助于持续优化自助缴

费系统。医院可以通过数据分析了解患者的使用习惯和需求,及时发现系统中的不足,并进行针对性的改进。定期开展患者满意度调查,收集患者的意见和建议,不断优化系统功能和服务内容。通过建立有效的反馈机制,医院可以确保自助缴费系统始终保持高效运行,满足患者的实际需求。自助缴费系统优化策略的实施需要从界面设计、设备维护、支付安全性、用户培训和数据分析等多个方面入手,通过全面提升系统的运行效率和用户体验,为患者提供更加便捷和高效的医疗缴费服务。通过不断创新和优化,医院的自助缴费系统将成为医疗服务的重要支撑,推动医院信息化建设和服务质量的提升。

四、自助缴费系统优化后的效果评估

自助缴费系统优化后的效果评估是确保改进措施实际有效性的关键步骤。通过综合分析用户反馈、系统运行数据和患者满意度,可以全面评估优化策略的实际成效。首先,在用户体验方面,优化后的系统界面更加友好,操作流程简化,使用便捷性显著提升。患者在使用自助缴费系统时,普遍反映操作简便,界面清晰,减少了操作失误和困惑,特别是老年人和技术不熟练的患者,能够更顺利地完成缴费操作。设备维护和运行情况也得到了明显改善。通过定期维护和远程监控,设备故障率显著降低,系统运行更加稳定。终端设备的数量增加和合理布局,使得高峰期的排队现象减少,患者的等待时间大幅缩短。系统利用率提高,医院的整体缴费效率显著提升。这些改进措施不仅提高了设备的使用寿命,还减少了医院的维护成本。

自助缴费系统优化后普遍意义在于,它极大地提高了医保结算服务的效率和便捷性。通过医保刷脸技术,参保人员在就医购药时无需携带社保卡或身份证,只需进行简单的医保刷脸,即可完成挂号、就诊、取药和结算等全流程操作。这不仅有效缩短了看病就医的时间,提升了患者的就医体验,还解决了一老一少因无智能手机而无法使用医保码问题,让更多人享受到医保服务的便利。与此同时,医保新支付还应用在120急救场景、实名场景、医保移动支付等个性化场景。同时,医保刷脸全场景应用还具有安全性的优势。采用"人脸识别+实名+实人"的安全核验技术,可以有效防止冒名就医、盗刷套刷医保卡等违法违规行为,提高了医保基金全过程监管能力,维护了基金安全。

支付安全性方面,通过采用先进的加密技术和多重 验证机制,患者的支付信息得到了有效保护。支付过程

中的交易失败率大幅降低,支付成功率显著提升。完善的支付异常处理流程使得患者在遇到问题时能够及时得到解决,增强了患者对自助缴费系统的信任和依赖。系统安全性的提升也为医院的信息化建设提供了坚实的基础。在用户培训和教育方面,通过多渠道的操作指南和培训活动,患者对自助缴费系统的认知度和熟悉度大幅提高。特别是通过现场指导和一对一培训,老年人和特殊群体的使用能力明显增强。患者在使用过程中遇到的问题能够及时得到解决,系统的普及率和使用率显著提升。医院通过收集和分析患者的反馈,不断改进和优化系统、进一步提升了患者的满意度。

自助缴费系统优化后的效果显著,不仅显著提高了 系统的运行效率和安全性,还大幅提升了患者的使用体 验和满意度。通过持续的优化和改进,医院的信息化水 平和服务质量得到了全面提升,为患者提供了更加便捷 和高效的医疗服务。优化后的系统界面更加友好,操作 流程简化,支付过程安全可靠,减少了患者的等待时间 和操作困扰。这些改进措施不仅提升了患者的就医体验, 还提高了医院的工作效率和管理水平,推动了医疗服务 的现代化和智能化发展。

五、自助缴费系统未来的发展方向

未来,自助缴费系统的发展方向将更加注重智能化、 个性化和全面集成。随着人工智能和大数据技术的不断 进步,医院自助缴费系统将实现更高水平的智能化。通 过引入人工智能技术,自助缴费系统能够自动识别患者 信息,提供个性化的缴费方案和建议。这不仅能大幅度 减少患者的操作步骤,还能根据患者的历史缴费记录和 就诊情况,智能推荐最优的支付方式和路径,提高缴费 效率和体验。自助缴费系统的个性化服务将成为未来发 展的重要趋势。系统可以通过分析患者的行为习惯和需 求,提供定制化的服务内容。例如,针对不同年龄段和 健康状况的患者,系统可以提供不同的界面设计和操作 指引,确保每位患者都能轻松、快捷地完成缴费操作。 系统还可以结合患者的反馈,不断优化和调整服务内容, 提升患者的满意度和依赖性。

在全面集成方面,未来的自助缴费系统将不仅仅局限于缴费功能,还将与医院的其他信息系统进行深度整合,实现数据共享和业务协同。例如,自助缴费系统可以与电子病历系统、预约挂号系统、药品管理系统等无缝对接,为患者提供一站式的医疗服务体验。患者在完成缴费后,系统可以自动更新电子病历,通知相关科室,

减少信息传递的时间和误差,提高医院的整体运营效率。 自助缴费系统还将进一步拓展支付方式的多样性,支持 更多种类的移动支付、银行卡支付和第三方支付平台, 以满足不同患者的支付需求。同时,系统的支付安全性 也将不断提升,采用更先进的加密技术和防护措施,确 保患者的支付信息安全。

未来,自助缴费系统的发展还将关注患者数据的隐 私保护和合规性管理。医院需要建立健全的数据管理制 度,严格控制数据的访问权限和使用范围,确保患者隐 私不被泄露和滥用。这不仅是对患者权益的保护,也是 提升患者信任度的重要措施。自助缴费系统的未来发展 将朝着智能化、个性化和全面集成的方向迈进,力求为 患者提供更加便捷、高效、安全的医疗缴费服务。通过 不断创新和优化,医院的自助缴费系统将成为医疗服务 的重要支撑,推动医疗信息化水平的提升,助力医院实 现优质、高效的运营目标。

结语

本研究通过对医院自助缴费系统的现状、存在的问题与挑战、优化策略的实施及其效果评估进行深入探讨,

明确了优化自助缴费系统的重要性和必要性。通过简化 界面设计、加强设备维护、提升支付安全性和提供用户 培训等措施,显著提升了系统的运行效率和患者满意度。 未来,自助缴费系统将进一步朝着智能化、个性化和全 面集成的方向发展,不断优化和创新,推动医院信息化 水平的提升。通过持续改进,医院自助缴费系统将成为 提升医疗服务质量的重要工具,为患者提供更加便捷、 高效的医疗体验。

参考文献

[1] 王小明. 医院信息化管理研究[J]. 中国医院管理, 2019, 39(6): 45-49.

[2] 李建国. 自助服务终端在医院中的应用与展望[J]. 医疗设备, 2020, 33(2): 102-105.

[3] 陈玉华. 智能医疗系统的现状与发展趋势[J]. 医学信息, 2018, 31 (12): 77-80.

[4] 刘海峰.优化医院信息系统提高服务质量的策略研究[]]. 中国医学信息, 2021, 28(4): 38-41.

[5]赵志强. 医院自助服务系统用户体验研究[J]. 医疗技术, 2022, 35(1): 54-57.